

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési Ár:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség: 107, kiadói hivatali telefon sz. 67.

## A tél hősei.

A legutóbbi német hadijelentésekből tudtuk meg, hogy Scherer vezérőrnagy és katonái az Ilmen tó környékén az északi szovjet front negyven fokos dermesztő hidegében az ellenségtől körülzártan három és fél hónapon keresztül minden szovjettámadást „sündisznó állásuk”-ban hősiiesen visszavertek mindaddig, míg most egy merész előtörés során fel nem szabadították őket. A körülzárt csoportot a 150 kilométerre levő állásokból repülőgépeken látták el lőszerrel, utánpótlással és meleg ruhákkal.

Az állandó erős szovjet légi, páncélos és tüzérségi támadás következtében azonban ez az utánpótlás nem mindig volt tökéletes s az embertelen hidegben a katonákra ráfagyott a ruha, amit heteken keresztül nem lehetett levetni, vagy megszáritani, a borzalmas hóviharak elől nem lehetett semmiféle szállásra vagy egyéb védett helyekre menekülni, mert más nem volt e terepen, mint az összelőtt szovjettankokból hevenyészett állások s a mindent megdermesztő hidegben, ahol minden csonttá fagy s még a lélegzet is el-el akad, nem volt pihenés, se éjjel, se nappal, mert a Szovjet itt akart áttörni, hogy Varsóig meg se álljon s tizezreket áldozott fel s mind hasztalan.

Nincs és nem volt ehhez hasonló feladat soha még a világtörténelemben hadsereg számára. S ha feltételezzük, hogy az utánpótlás a körülzárt csoportot elegendő lőszerrel, melegruhákkal el is látta, akkor is emberi számítás szerint a három és félhónap alatt el kellett volna pusztulniok, ha mástól nem a bizonytalanságban felőrlődő idegösszeomlásban s ők elfagyott tagokkal, sokszor korgó gyomorral, aránylag a támadó fegyverzetével szemben gyengébb hatású tüzgépekkel

lankadatlanul, fogcsikorgatva állták a harcot s három és fél hónap alatt legyőzték a természet könyörtelen zordságát és az ellenfél mérhetetlen túlerejét.

Igen, ha a dolgok mélyére tekintünk rá kell eszmélnünk arra, hogy hiába a modern felszerelés, a legtökéletesebb fegyver, a legkitünőbb szervezethez és milliós hadsereg, mindez nem elegendő egy háború megnyeréséhez. Elsősorban lélek, eltökéltség, az igazság győzelmében vetett rendíthetetlen hit kell, amit

nem törhet meg fagy, hó, kilátástalan körülzárás, éhség, fájdalom, szenvedés. Scherer és katonái esete csak egy epizód abból a hatalmas küzdelemből, amelyben a Német Birodalom katonájával együtt a magyar honvéd is dicsőséget dicsőségre halmoz s mely küzdelem a férfi hősiességnek egekig érő tisztelet és mélységes elismerést parancsol s vele együtt mindannyiunk lelkébe beleégeti azt a tántoríthatatlan hitet, hogy ez a küzdelem csak dicsőséggel végződhet.

## A Turáni Társaság előadása Mohácson.

Mohács város közönsége már a multban is kimutatta rokonszenvét és érdeklődését a turáni gondolat iránt. Erre vall az 1938-ban a Gimnázium önképzőkörre rendezésében tartott finn-magyar est, melyen a Turáni Társaság Virányi Endre főtitkárral képviseltette magát, valamint néhány héttel ezelőtt tartott nagyszerű bolgár-magyar ünnepség. Érthető ezek után, a mohácsi közvélemény a legnagyobb érdeklődéssel fogadta azt a hírt, hogy a Turáni Társaság hivatalos kiküldöttek által óhajja Moháccsal a kapcsolatot a turáni gondolat jegyében szorosabbá fogni. Ennek a gondolatnak a jegyében zajlott le folyó hó 10-én, vasárnap délután 6 órakor a városháza közgyűlési termében a Turáni Társaság japáni látvány előadása.

A Turáni Társaság képviselőiben dr. Gergelyffy Gábor ny. rendőrtanácsos, a Társaság igazgatója és nemesdedinai Zsuffa Sándor jelent meg, akiket a város nevében Gaál Endre tanár fogadott. Délelőtt a város nevezetességeit látogatták meg s különösen a gimnázium izléses épülete és benne ideiglenes otthont lelt muzeum anyaga elismerést váltott ki a vendégekben.

Az előadásban a város társadalmának vezető tagjai, valamint szép számmal összegyűlt érdeklődő közönség jelent meg. — Tihanyi János pápai kamarás, plébános meleg szavakkal üdvözölte a vendégeket abból az alkalomból, hogy látogatásukkal és előadásaikkal megtisztulték városunkat. Ez annál is inkább jelentős, mert a Turáni Társaság Mohácsot is érdemesnek találta, hogy bevonja abba az országos

jellegű mozgalomba, melynek célja a magyarság nemzeti és faji öntudatának erősítése és népszerűsítése a magyar közvéleményben.

Ezután dr. Gergelyffy Gábor bevezető előadása következett, melynek folyamán rámutatott arra az óriási jelentőségű tényre, hogy az árvának mondott magyar nemzet tulajdonképpen egy hatalmas népcsoportnak a tagja, mely kb. ötszázmillió lelket számlál. Különösen fontos ez ma, amikor az árja népek hatalmas blokkba tömörülnek. A turáni népek, melyek közé tartoznak a finn népeken kívül a győzelmes japán nép is éppolyan öntudatosan hirdetheti a turáni népek egyesítését és követelheti jogos hatalmi érdekeinek kivívását.

Ez a hatalmas néptömb nemcsak tömeg, hanem a legrégibb emberi művelődés hordozója is. A most folyó háború kapcsán nem közönyös nekünk magyaroknak, hogy a jövő szempontjából kiépítsük turáni testvéreinkkel a rokoni kapcsolatokat, melyeket faji, nyelvi és főként művelődési tényezők azonossága bizonyít. Ennek a gondolatnak terjesztése és ápolása véget alakult meg a Turáni Társaság. Különösen fontos ennek a kapcsolatnak kiépítése Azsia legnagyobb katonai hatalmával, Japánnal. De a lelki tényezőkön kívül nem lehet számunkra közönyös Japán győzelmes előnyomulása külpolitikai érdekből sem, hiszen Szovjetország legyőzése esetén ennek a hatalmas szláv birodalomnak rendezése az ott élő turáni népek miatt is elsősorban ránk turáni népekre várhat.

A nagyszabású előadást a közönség lelkesen megtapsolta, majd Zsuffa Sándor tartott előadást a japáni lélek és lovagi szellem címmel. Előadásában tömören vázolta ennek az évezredek multra visszatekintő népek történelmét, rámutatott azokra az okokra, amelyek a japáni nép nagyságát kiváltották s ezek közül elsősorban a japáni nép katonai erényeire. Tudományos alaposággal méltatta a japáni nemesség multját, melyben vezetőszerep jutott a japáni nemességnek, a daimonoknak és azok hűbéreseinek a samuraunoknak. Ha a törzsi harcok által a daimon család kipusztult, a hűbéresei a samuraunok kóbor lovagok módjára éltek és szigorú erkölcsök alapján ápolták a lovagi erényeket, melyeknek középpontjában a becsület állott. Ezek voltak a roninok. Kínai nyelven ezeket busioknak nevezték, ők tartották fenn busidó szellemet. A busik önfeláldozást követték el a becsület érdekében, amely a has felmetszésében állott. Ez a harakiri (hasfelmetszés) tk. értelme. A japáni irodalomban igen nagy szerep jut a busik dicsőítésének. Ilyen mű a Roninok kincse című dráma is, melyet a budapesti Nemzeti Színház színpadán is előadtak. Igen érdekes volt az előadásnak a japáni kardgyártásról szóló része is, melynek kapcsán Zsuffa alvezetede tudományos alaposággal tárgyalta ennek az ősi japáni fegyvernek a hagyományos készítését. A japáni kardpenge túltett élességben és ellenálló képességben a híres damaszkuszi pengén is.

A nagyszabású előadást Tihanyi János pápai kamarás közszönte meg, örömmel mutatott rá a japáni-magyar kapcsolatok megszilárdításának gondolatára, annál is inkább, mert még valósi kapcsolatok is lehetségesek a két nép között, tekintve, hogy ma a keresztény gondolat sem idegen a japáni néptől, hiszen egyik dicsőséges hadvezérük is keresztény volt.

Az előadást két szavallat zárta be. Schmidt Lajos maturandus diák hangulatos japáni költeményeket mutatott be Kosztolányi Áttiltetésében, majd Arató Béla gimnáziumi VI. o. tanuló lelkesen szavallta Turmezei László Turán ébredés című ódáját.

Európa újjárendezése során a japáni-magyar kapcsolatok igen értékesek lehetnek számunkra s éppen ezért örövendetes, hogy e munkában Mohács városa is résztvesz.

## A mohácsi Ipartestület a hadbavonult Iparosok családtagjaiért.

A Mohácsi Ipartestület előjárósága *Schmidt Lajos* ipartestületi elnök kezdeményezésére előjárósági ülésében hozott határozata alapján nagyszabású akciót indított meg a hadbavonult iparosok családtagjainak segélyezése és munkamegsegítése érdekében. A akció megindítását előkészítő 20 tagú bizottság április havában tartott megbeszélésén *Schmidt Lajos* elnök kifejtette elgondolásait visszapillantás vetett a volt világháború okozta nagy gazdasági válságra és annak szomorú tapasztalataira, amely válság legnagyobb részben a magára maradt szervezetlen társadalmi rétegeket érintette.

A jelenlegi háborús helyzetben a kormányzat minden jóindulatú erőfeszítése mellett sem képes a társadalom szervezett támogatása nélkül a felmerülő problémákat és szükségleteket megoldani. A társadalomnak kell tehát teljes erővel a kormány és a harcoló honvédség mögé áldozatkészséggel és fegyelmével felsorakoznia.

Mert — úgy mond — a most dúló élet halál harc messze feülmulja a volt világháborút. Ez a harc az évezredek európai kultúra halál harca nemzetközi bolsevizmus barbarizmusával szemben. Ennek a harcnak nem lehetnek vámszedői, mert a sorsközösség kötelez minden becsületesen gondolkodó magyart.

Amikor az itthonmaradottak megvédéséért a magyar katona künt a harcmezőn életét, vérért áldozza szent kötelességteljesítés közben, akkor itthonmaradottaknak is kötelességeik vannak a harcoló katona visszamaradt családjaival szemben.

Ez a kötelesség nálunk kézművesiparosoknál nemcsak a pénzbeli segélyezés, hanem az elárult műhely (munkamegsegítése tekintetében is fennáll). A munkamegsegítést, illetve megsegítést úgy gondolja, hogy amennyiben a bevonult iparos műhelyében vállalt munkák vannak s azok kivitelezését a segéd vagy tanonc megfelelő módon elkészíteni nem tudja, ezen esetben az illetékes szakosztály vezetői felváltva vállalják a munka irányítását és elkészítését.

A segélyezésre áttérve kijelenti, hogy csak önkéntes havi hozzájárulásokkal lehet a kívánt célt elérni, még pedig mindenki saját anyagi erejéhez mérten ajánljon fel bizonyos összeget s ezen segélyeknek kiutalása tekintetében az ipari szakosztályok kiküldöttjeiből összeállított bizottság dönt. A felajánlott összegek rendszeres havi tagsági díjak beszedésével egyidejűleg fizetendők.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után az elnök javaslatait magáévátéve az előkészítő bizottság az egyes szakosztályok összehívása iránt intézkedett. A segély felajánlások a szakosztályok kebelén belül történnek.

Az első felajánlást az előkészítő bizottság tette meg mintegy 60 P összegben.

## Levél jött . . . messze . . . Oroszországból . . . !

Valahol Oroszország, 1942. április hó 5.

*Kedves Kis Bajtársaim!*

Ti még kis katonái vagytok a hazának, de eljött hamarosan az idő, amikor a Ti vezetőitek áldozatkész nevése által elértek azt a kort, amikor majd odaállhattok a sors által rendelt méltóhelyre és harcolhattok messze . . . messze idegenben kedveseitekől távol, azért, mert szent hazánkat be akarta szennyezni egy vörös fürgeteg és elsőprí azt, amit ezer esztendő magyar akaratára és vére épített fel. Mi künn vagyunk már hónapok óta, küzdünk és építünk, azért, hogy a méltó győzelmet elérjük és a keresztény igazság diadalmas-kodjon.

Itt ebben a harcban ért utól minket a Ti áldozatkész szívetek ajándéka, amit a jó mohácsiaktól összegyűjtöttetek részünkre. — Igaz Ti karácsonyra a szeretett ünnepére gondoltatok kedves ajándéktokat és mi ma Húsvétvasárnap a Feltámadás ünnepén kaptuk kézhez, azonban örömrünk ép akkora volt. Köszönöm Nektek a magam és honvédtársaim nevében, hogy gondoltatok ránk is, azokra a katonákra, akik messze idegenbe harcolnak egy szebb és nyugalmas jövőért.

Higyjétek el nagyon jól esett ez a megemlékezés. Tudjuk, hogy odahaza sincs most úgy, mint régen volt, nektek is és mind azoknak is, akik adakoztak áldo-

zatba került, de ugyan ezért kétszeres örömet jelentett nekünk. Volt olyan idő, hogy három hónapig is egy kedves sort sem kaphattunk otthonról. De, azért vagyunk magyarok, hogy férfiasan elviseljük mindent, amit az Uristen ránk mért, mert tudjuk, hogy a sok kiontott vér, a sok szenvedés kárpótolni fog mindent s ha nem minket, gyermekeinket, Titeket.

Kedves Barátaim! Bizonyára kíváncsiak vagytok az itteni életre. Nincs különösebb hozzáfűzni valóm, mindahhoz, amit az újságok haditudósítói írnak. Szórol-szóra minden igaz. Itt tényleg el volt nyomva a nép jólét, szabadság, vallás ismeretlen fogalom volt. Egyeseknek volt itt csak jó dolguk, de ezeket az orosz nép nagy tömege megvetette, mert népük árulóit látták bennük . . .

Szeretettel köszöntök minden magyar cserkészt *Schamburek Ferenc* honvéd. Táborig posta 113/65.

A kedves, egyszerű levél, önmagáért beszél s mindazok, akik a mohácsi vízcserkészek „Dohánytalan napok” akciójába bekapcsolódtak, vegyék e sorokat úgy, mintha minden egyes adakozónak külön-külön íródna volna.

## A Szociális Misszió Társulat közgyűlése.

Vasárnap délután fél 5-kor tartotta a Szociális Misszió Társulat mohácsi szervezete évi rendszeres közgyűlését a város háza dísztermében. Jelen volt *Vitéz Szőnyi Alajosné* elnök, *Tihanyi János* pápai kamarás, egyházi elnök, *Ertl Kriszta* missziós nővér, a tisztikar, a leányklub és vezetői, valamint a tagok és sokan mások. *Vitéz Szőnyi Alajosné* elnök megnyitó beszédében megemlékezett a Társulat elhunyt alapítójáról, *Farkas Edithről*, aki egész életét nagy művésnek, a Szociális Misszió Társulat eszméje továbbvitelének szentelte. Majd *dr. Németh Jánosné* berterjesztette titkári jelentését. Ezután a Kis Szt Teréz Leányklub beszámolóját olvasta fel *Weintraut Gertrud* titkár. *Fiola Mária* zárszámadási jelentése után *Tihanyi János* pápai kamarás elnök javaslatára a lemondott jegyző helyére *Liely Istvánné*, a pénztáros helyére *dr. Vándor Istvánné* választották meg. Ezután *Ertl Kriszta*, a Szoc. Misszió Társulat központi kiküldöttje tartott tartalmas előadást, melyben Isten, Haza és Embertársaink szolgálatára hívta fel a hallgatóság figyelmét, mondván, hogy most, a mai időkben különösen nem szabad tétlenkedni, hanem teljes erővel, Istenbe vetett hittel kell dolgozni minden asszonyoknak, nemcsak a Szoc. Misszió tagjainak — azon, hogy a háterszágban maradottak ne érezzék annyira a háború gondjait. —

Záróbeszédként *Tihanyi János* pápai kamarás Arpád házi Boldog Margit életéről emlékezett meg, példaként állítva szerénységét, szülői szeretetét, de főként mély vallásosságát.

— T. M. —

## A gazdakörök a több- és jobbtermelés szolgálatában.

A M. kir. Földművelésügyi Minisztérium a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköre kérésére *Vitéz Keresztes Fischer Ferenc* gazdasági felügyelő pártoló felterjesztése alapján kettő darab 14 soros vetőgép beszerzésére 950 pengőt, valamint a Polgárok Olvasóköre és a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköre által közösen kért vetőmag tisztítógép beszerzésére 437 pengő 6 fillér államsegélyt utalt ki. A gépeket a két kör azonnal megrendelte s azok már meg is érkeztek. A közösen megrendelt magtisztítógéphez a Polgárok Olvasóköre 227.90 pengőt, a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköre a két vetőgéphez és a magtisztítóhoz összesen 963.08 pengővel járult hozzá. S ezzel egy olyan kezdeményezés indult el, amely a jövőben remélhetőleg még terebélyesebb lesz.

A szövetkezeti gondolat ma már nem idegen gazdátársadalmunk előtt s hogy végre Mohácson is önszántukból megmozdultak gazdáink, igen örövendetes jelenség. A gazdakörök egyenesen hivatottak ilyenirányú munka megkedveltetésére és szélesebb körűvé tételére. E három gép gyakorlati előnye kézenfekvő. Eltekintve attól, hogy a körök

tagjai olyan gazdasági gépek használatához jutnak, amit egyébként megvásárolni nem tudnának, másrészt a több- és jobbtermelésre egyenesen nevelik tagjaikat, de amellett jövedelmi forrás is. A Sokacok Magyar Olvasóköre elhatározta, hogy a gépek jövedelmét a kör egyéb bevételeitől külön fogják kezelni, mint külön alapot, amelyből időnként új és új gépeket fognak beszerezni.

Amikor a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasókörének és a Polgárok Olvasókörének tagjai e tényre nyel áldozatot nem kímélve példát mutattak a közösségi gondolat és haladni akarásukról, örömmel kell regisztrálnunk ezt a ténylest s kívánjuk, hogy úttörő munkájuk minél szélesebb körben honosodjék meg s ezáltal a mohácsi határ áldott földje még több és jobb terménnyel lássa el az országot, mely a nemzet egyetemes jólétén túl, a termelő gazda jövedelmét is erőteljesen fokozni fogja.

## Rövidesen megindul a mohácsi országos Leventevízitelep építése.

Május 8-án pénteken, a Leventék Országos Központjától szakértő Bizottság szállt ki Mohácsra, hogy Mohács megyei város képviselőtestülete által Leventevízitelep létesítésére felajánlott mohácsszigeti területeket a helyszínen bejárja s az elhelyezendő épületek helyét kijelölje. Mint ismeretes a Leventék Országos Központja az ország négy helyén épített országos Leventevízitelepet, nevezetesen Szentendrén, Szatmárnémetiben, Hómezővásárhelyen és Mohácsban.

A Bizottság *Dr. Bartók Lajos* polgármesterh, főjegyző, *Herger Zoltán* főszámvető, *Fehérvári István* műszaki tanácsnok, Mohács város állomás parancsnoka, a mohácsi Leventeparancsnokság kíséretében tüzetesen meg szemlélte a volt kis-strand előtti területet, egészen az u. n. „Limányig” s megállapította, hogy a hely Leventevízitelep létesítésére igen alkalmas és a próbaásás is kielégítő eredményt hozott. A helyszíni bejárás alapján megállapította a Bizottság, hogy a város képviselőtestülete által felajánlott területből, mintegy 7 kat. holdnyi területre van szüksége, amelyen háromszáz leventét befogadó Leventevízitelep épül, amelyből egyenlőre 150 személyt befogadó-képességű épület épül fel s az építkezést minél előbb megkezdik. Az építkezések során a Duna folyásával párhuzamosan a magas fák között fog felépülni a parancsnoki épület és csónakgarage, őrségháza és a felügyelő lakása és a telep konyhája. A főépületek mögött nyitott ebédülő s hat hálóbarakk épül. Az építkezések versenytárgyalásánál a mohácsi iparosok árajánlatait első sorban fogják figyelembevenni.

1943. évtől kezdődően aztán minden évben a Mohács-szigeten egész nyáron levele vízikiképző táborok lesznek, ahol az ország minden részéből összesereglett leventék evezős és uszókiképzést nyernek majd. Mondanunk sem kell, hogy ezen országos Leventevízitelep megépülése s a nyári

táborok igen élénkítőleg fognak hatni a város forgalmára s Mohácsnak mint fürdővárosnak jelentőségét is nagyban emelni fogják.

A Bizottság Mohács város képviselőtestületének nemes gesztusáért és a város vendég szeretetéért ismételtelen köszönetet mondva, az esti órákban utazott el Mohácsról.



## Otrantó!

Huszonöt esztendő múlt el az otrantói útközet óta... huszonöt esztendő milyen kevés és mégis milyen sok idő... Kevés ahhoz, hogy Otrantó Hősének Vitéz nagybányai Horlthy Miklósnak a legendás hőnek rettenhetetlen bátorságából erőt és kitartást ne meríthetnénk mindenkor, amikor erőt vesz rajtunk az elcsüggedés, mert Otrantó Hősének alakját miúdig dicsőfény fogja övezni, amit az idő nem tud elhomályosítani... s a megpróbáltatások esztendei milyen hosszúaknak tűntek fel... e huszonöt esztendő nem egyszer már a kétségbeesésbe kergelte a nemzetet s sokszor azt hittük, hogy sohasem lesz vége a kálváriás esztendőknek... de elmullottak s ma érezzük csak igazán az otrantói útközet negyedszázados jubileumán, hogy Otrantó hőst az Uristen adta a magyarságnak... s kérjük az Istent engedje meg hogy e nehéz időkben is továbbra ő állhasson őrt feletünk...

— **Credo gyűlés.** A Mohácsi Credo Egyesület vasárnap, május hó 17-én délelőtt 11 órakor tartja szokásos gyűlését a Kat. Legényegyletben. Előadást tart Erdőhelyi Kálmán gimnáziumi tanár.

— **Sikerés bírói és ügyvédi vizsga.** Dr. Berényi Ferenc járásbírói vizsgázó az egyesített ügyvédi és bírói vizsga második felét sikerrel letette.

— **Vöröskeresztes est Sátorhelyen.** A Sátorhelyi Leventeegyesület és Leánykör május hó 10-én vasárnap délután és este nagyszabású műsorral egybekötött Vöröskeresztesnapot rendezett a Magyar Vöröskereszt javára. A Vöröskeresztes nap, mind anyagilag, mind erkölcsileg igen jól sikerült s a rendezőség minden dicséretetmegérdemel.

— **Leventék áldozása.** Áldozócsütörtökön városunk Leventefiújúsága közös szentáldozáson vett részt. Szerdán az összegyűlt Leventékhez a szentgyónás előtt *Vesztergombi János dr.* belvárosi káplán intézett buzgó szavakat. Csütörtökön pedig a Fogadalmi templomban, az ifjúság templomában *Tihanyi János* pápai kamarás gyönyörű szentbeszédében a hit bátor megvalósításának szépségére hívta fel az ifjúságot. Egy héttel ezelőtt — úgy mond — fogadalmat tettetek, hogy híven teljesítik kötelességeiket Istennel szemben. E napon már megmutattátok, hogy él bennetek Krisztus iránti hűség s mai bátor kiállástokkal példát adtok, hogy a szentfogadalmatokat komolyan fogjátok fel és azt mindenkor meg is akarjátok tartani. A katolikus leventék szentáldozásával egyidejűen a református leventék Urvaccsorán vettek részt.

— **Esküvő.** *Buchwalder Ágnes* és *dr. Vida István* házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Halálozás.** *Visnya Ernő* felsőházi tag, m. kir. kincstári főtanácsos, a Pécsi Takarékpénztár elnök-vezérigazgatója és a Mohácsi Takarékpénztár rt. elnöke, több érdemrend tulajdonosa és a Ferenc József rend lovagja, stb. május 11-én 63 éves korában Pécsen váratlanul elhunyt. Temetése május hó 13-án volt Pécsen igen nagy részvétel mellett. Pécs város nagy halottját *dr. Eszterger Lajos* polgármester és *dr. Piacsek Zoltán* Pécsi Takarékpénztári ügyész búcsúztatták. — A Mohácsi Takarékpénztár rt. külön gyászjelentést adott ki.

— **Kétszázéves a gyüdi kegytemplom.** Az Árpád-kori eredetű máriagyüdi kegyhely kéttornyú temploma ez évben lesz kétszázéves. A három és fél évig tartott újjáépítés befejezéséhez közeledik s országos viszonylatban is páratlan máriagyüdi kegyhely megújított ünneplé meg szent István napján templomának és zárdájának kétszázéves évfordulóját.

— **Vend lányok összejövetele a belvárosi iskolában.** A Szociális Misszió Társulat felkéri a vend lányok munkaadóit szíveskedjenek alkalmazottaikat vasárnap, május hó 17-én délután 3/4 órakor a belvárosi iskolába küldeni, ahol a leányokkal a Szociális Misszió Társulat felkérésére a Leányklub tagjai kívánják foglalkozni. Reméljük, hogy ezen önzetlen megmozdulás a vend leányokat alkalmazó munkaadók körében megértésre fog találni.

— **Óvja meg értékes szövet ruháit,** vásároljon „*Unió*” molyzsákokat. Kapható *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.



— **Kalot Főiskola a pécsi egyházmegyében.** *Virág Ferenc* pécsi megyéspüspök bőkezűsége révén Püspöknádasdon 50 személyt befogadóképességű Kalot főiskola nyílik meg. A kastélyt melléképületek, kápolna, konyha, lakások veszik körül. A belsőséget alkotó 42 holdból 18 hold gyümölcsös, 4 hold szántó, 20 hold pedig rét és fásított terület, melyből 10 holdon a fák kitermelése után kertgazdaságot fognak létesíteni. A népiskola, a gazdasági szaktanfolyamok mellett a téli hónapokban november-től február-ig magyar műveltségi tanfolyamokat is rendez. A népfőiskola rövidesen éreztetni fogja hatását a két vármegye gazdasági és kulturális életében.

— **Gondosan ügyeljünk a táborig postai küldemények címzésére.** Illetékes helyen újjól felhívják a közönség figyelmét arra, hogy a táborig postai küldemények szabályszerű címzésére mindenki különös gondot fordítson. A posta a helytelenül címzett táborig postai küldeményeket nem továbbítja, hanem a feladónak visszakézbcsíti. A táborig postai küldeményeken a csapattest, alakulat megjelölése tilos. Ugyancsak visszakézbcsíti a posta a feladónak a táborig postahivatalhoz címzett és az egy kilogramm engedélyezett súlyhatárt meghaladó súlyú csomagokat is.

— **Menetrendváltozás.** Május hó 15. napjától kezdődően Pécsről 16.30 órakor sebesvonat indul Budapestre és 21.30 órakor érkezik Keleti pályaudvarra Ennek következtében Mohácsról 13.30 órakor induló vonatnak is van csatlakozása Budapest felé, amely tudvalevőleg Pécsre 15.56 órakor érkezik.

— **Kedvezményben részesülnek a több tanoncot alkalmazó mesterek.** A tanonckerdes rendezése során, azok a mesterek, akik több tanoncot tartanak különleges anyagi kedvezményekben fogják részesíteni és közmunkáknál elsőbbségben részesülnek s bizonyos adókedvezményeket is kapnak.

— **Háztartási alkalmazottak biztosítási díja.** — A háztartási alkalmazottak után fizetendő betegségi biztosítási járulékok kulcsa az átlagos napibér 6% a és a biztosítási járulék egy napra 12 fillér, 6 napra 72 fillér, 7 napra 84 fillér, egy teljes naptári hónapra 360 pengő.

— **Füsttelen nap Püspökpusztán.** A püspökpusztai leventék az Oroszországban harcoló honvédek részére füsttelen napot rendeztek s az nem várt szép sikert hozott.

— **Kiméljük az eperfákat.** A selyemhernyótenyésztés országos érdekeire való tekintettel Mohács város polgármestere felhívja a város közönségét, hogy az utcai és útmenti eperfákról való levélszedést senki meg ne akadályozza, mert az súlyos megtorlást von maga után. A közterületeken lévő eperfák kivágása vagy megrongálása szigorúan tilos, annál is inkább, mert a hosszantartó tél, majd később az árvizek sok eperfát kipusztítottak és ezek rövid időn belül nem pótolhatók.

— **Hivatalos órák a városházán.** A városházán a hivatalos órákat folyó hó 18. től hétfőtől a polgármester reggel 7 órától 13 óráig állapította meg a nyári időszakra. A pénztári órák 8—12-ig vannak.

— **Bajtársi szolgálat.** A kormány legújabb rendelete értelmében minden községben és városban bajtársi szolgálatot kell megszervezni. A rendelet értelmében a bajtársi szolgálat feladatkörébe tartozik a hadbavonultak családtagjainak fokozottabb erkölcsi és a szükséghez képest, igen kivételesen anyagi támogatásokról történő gondoskodás. Feladata továbbá a bajtársi szolgálatnak a harctéren küzdő honvédek és itthonmaradt családtagjai között az állandó kapcsolat megteremtése és fenntartása. A bevonultak hozzátartozói kérelmének és panaszainak meghallgatása, gyors kivizsgálása és elintézése. A katonai szolgáltra bevonult egyének helyett a mezőgazdasági és ipari munkák elvégzésének biztosítása és a nemzetvédelmi szolgálat támogatása.

— **Gazdák figyelmébe.** A m. kir. Földművelésügyi miniszter legújabb rendelete szerint azokat a területeket, amelyek április 15-én is víz alatt állottak az olajos magvak termesztése szempontjából a szántóterületekbe beszámítani nem kell.

— **Megállapították a rézgalic árát.** A közlekedési miniszter legújabb rendelete szerint a rézgalic fogyasztói ára kilónként 1.90 pengő.

— **Illetményjegyzék.** Kereseti adó befizetésre alkalmas illetményjegyzék új mintában kapható *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

— **Telefón előfizetők** legújabb névsora kapható **Fridrich Oszkár** könyvkereskedésében.

— **Szabályozták a taxik viteldíját.** Baranyavármegye alispánja szabályrendelettel szabályozta a géperejű gépkocsik (taxik) viteldíját. A rendelet értelmében kis kocsiknál legfeljebb 3 személy után a város belterületén 1 km-ig az alapidj 87 f, minden további megkezdett 500 méterért szakaszdíj jár, ami 31 fillér, éjjel belterületen, valamint temetések és esküvők alkalmával az első 850 m ig alapidj 87 fillér, minden további megkezdett 425 méterért 31 f. Nagyokocsiknál a város belterületén 1 km-ig az alapidj 87 f, minden további megkezdett 500 m.ig 37 f, éjjel 850 m.ig 87 f, minden további megkezdett 425 m-ért 37 f, 3—5 személy után éjjel a község bel- és külterületén is 750 m.ig 87, minden további megkezdett 375 méterig 37 fill. Az éjjeli időszak este 9-től reggel 6-ig tart. A város határán kívül fekvő helyekre teljesített fuvarok szabad megállapodás tárgya, de km-ként 50 f-nél nagyobb viteldíjat számítani nem lehet. A rendelet részletesen megállapítja a poggyászdíjat, a várakozási időt s mindazon szabályokat, amiket úgy az utasnak, mint a gépkocsivezetőnek be kell tartani.

— **Az OTI felhívás a munkaadókhöz.** Az OTI értesíti az érdekelteket munkaadókat, hogy az ügynevezett javadalmazási határ alá eső munkavállalók biztosítási kötelezettsége szempontjából irányadó javadalmazási határnak az 1942. évi április hó 1-től kezdődő hatállyal a betegség biztosításban az eddigi havi 400 pengőről havi 500 pengőre, az öregségi, rokkantsági, özvegyeségi és árvasági biztosításban az eddigi havi 600 pengőről, havi 800 pengőre történt felemelése következtében biztosítási kötelezetté vált egyes munkavállalók bejelentését külön belügyminiszeri rendelet szabályozta. A szóban levő munkavállalókat az 1942. évi május hó 8-ig kell az intézetnél bejelenteni.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1942. május 8-tól május 15-ig. **Születések:** Ujlaki Julianna, Arnold Terézia Ibolyka, Sztrajncics Szláva, Szücs Ferenc, Wéber Mária, Szücs Lajos.

**Házasságkötések:** Kuruc Antal és Eitmann Erzsébet, Jancsics Vince és Szajcsán Katalin.

**Haldlozások:** Riesz János 83 éves, Berek János 7 hónapos, Tóth József 17 éves, Wéber Mária 1 napos, Faragó Fülöp 94 éves.

**HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.**

**SPORT.**

**MTE—Postás SE 4:0 (4:0)**  
Mohács II. o. b. Vezette: Fazekas.

Kemény ellenfelet gyűrt maga alá az MTE. A pécsiek csapata komoly, kulturált futballjátékos ellenfél volt. Ez is növeli a siker nagyságát. Jó időben került lejátszásra a mérkőzés, meglehetősen kevésnéző néző előtt. Pedig a mérkőzés I. osztályú mérkőzésnek is beillt volna. Volt iram, lendület, sok sok széptámadó akció, szép elgondolás. Izzalom is volt bőven. Amit bizonyít az is, hogy a közönség az utolsó percig kitartott. Hiába volt a pécsiek látszólagos fölénye. Ez meddő maradt a tömör mohácsi védelem biztonsága miatt. Az MTE megmozdulásai, különösen a két fiatal csatár — Müller és Huber — váltásai már a korszerű futball előszele volt. Az MTE jól megérdemelte a győzelmet: mert elhárította az ellenfél nyomását és kellő időben elindított támadásai hosszú labdákkal mindig veszélyt jelentettek a pécsiek kapujánál. A II. félidő góltalanságában a játékvezető is „ludas”, aki helytelenül sok gólt ígérő helyzetet fűtyült le. Az MTE csapata elég egységes. Mind küzdöttek, mégis külön ki kell emelni Németvargát, aki még mindig a régi. Martinovitsot, Molnárt, Kondort, Müllert és góljairért Kertészt is.

A mérkőzés jól kezdődik, mert a 2. p-ben Huber beadását Kertész belövi 1:0. Még néhány jó mohácsi helyzet után Pécs nyomul fel és 30 percig érezhető fölényben van. Am a 32 p-ben Müller meredek labdával kiugrik

és gyilkos erejű bombája a kapu felső sarkán jut a hálóba 2:0.

4 perc múlva Kertész lövése a lécen csattan. A 42. p-ben szabadrúgás után Kertész lövése 3:0. 1 perc múlva a befutó Huber a Középcsatár helyéről rúg gólt és beállítja a félidő eredményét 4:0.

Szünet után Pécs nagy lendülettel támad. De az MTE. véde me szilárd. Helyzeteik sem igen akadnak. Az MTE lefutásai sorra veszélyesek. Gól azonban nem lesz. Pedig a végén az MTE újra jól harcol. Így az eredmény nem változik. Jó munka volt.

**SPORTHIREK:**

**Az ifik 4:0 (1.0)** ra kaptak ki Pécsett PVSK ifikről. Nem szégyen. Jól küzdöttek.

**Vasárnap** az MTE Nagymányokra megy, valószínűleg tartalékos csapattal, még így is biztos mohácsi győzelmet várunk.

**A DVAC** elleni ifjúsági mérkőzést mégis lejátszották és az ifik érthetetlen — 11:0 ás vereséget szenvedtek.

**Itthon** játszanak az ifik vasárnap 5 órai kezdéssel Ellenfelük a Mecsekszabolcsi ST ifi csapata lesz.

**Felelősszerkesztő:**  
**DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ**  
Laptulajdonos és kiadó:  
**FRIDRICH OSZKÁR**

**FÜSZER ÜZLETEMBEN**

bor, sör, pálinka és szeszes italok újból kaphatók:

Kovács Károly Mohács.

**Kossuth Lajos utca 48. számú ház**

nagy telekkel eladó.

Ugyanott egy Első Magyar Csépszekrény kifogástalan állapotban eladó.

**Sürgösen eladók:**

rádió, bicikli, irógép, autó és elnyomda.

Érdeklődni lehet: Alsó-Dunasor 17.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacon:

Buza	26.— p
Zab	22.17 p
Rozs	24.20 p
Árpa	20.37 p
Tengeri, szemes, új	23.50 p
Bab, fehér	56.— p

**Élősertés árak:**

170 kg. vagy nehezebb l. r.	1.78 P
Legalább 155 kg-os	1.74 P
„ 148 „ „	1.70 P
„ 140 „ „	1.70 P
„ 110 „ „	1.66 P
„ 170 „ „	II. r. 1.62 P
„ 100 „ „	fiatal l. r. 1.64 P
vágósertés 170 kg. a. „	1.54 P
75 kg-nál nehezebb soványsertés	1.54 P
30—75 kg-os hizl. alk.	soványsertés 1.90 P

**Jenőherceg utca 14. sz. ház** teljes komfortal, melék helyiségekkel ellátott és miatt sürgösen eladó.

**ZONGORÁT** veszek rossz állapotban is. Javitást, hangolást vállalom. **Bingold Kálmán**, Mohács, Kazinczi u. 7.

**A Tompa Mihály utca 24. számú ház** sürgösen ELADÓ. Érdeklődni lehet UGYANOTT.

**Különbejártú bútorozott szoba** kiadó. Széchenyi-tér 13.

**Kossuth Lajos utca 14. számú házhely eladó.** Érdeklődni lehet: **GÁLOS JÓZSEFNÉ** P É C S, Gyárvárosi vasútállomás.

**Tudja már?** hogy a budapesti Marnitz hangszerlerakat **SENT ISTVÁN** utca 49. szám alatt megnyitott. Összes hangszer és kellékek nagy választékban.

**Szentháromság utca 41. számú ház eladó.** Bővebb felvilágosítást nyújt: **POPPER SÁNDOR**

**ELADÓ az Alsó-mezőben 5 lánca szántóföld** egytagban, esetleg lánconként. Érdeklődni lehet: **Csongor Elek** Városháza.

**Tompa Mihály utca 2. számú ház és házhely** eladó. Érdeklődni lehet ugyanott.

**Eladó a Vörösmarty ház.** utca 17. számú

**ELADÓ teljes kocsmai felszerelés** üvegekkel együtt. Érdeklődni lehet: **Varga János** fodrásznál Király út 17.

**Jókarban lévő ház** tágas udvarral, kukoricagörével és tégla díszdőllal olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**MAGYAR KÖNYVNAP:**  
JÚNIUS 1—2—3  
Könyvnapi könyvek már most megrendelhetők:  
**FRIDRICH OSZKÁR**  
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN  
MOHÁCSON

**Arany beváltás FIGYELEM! Ezüst beváltás**  
**Órát,** arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el **PÁNCSITSNÁL** Mohács Ujváros háza.  
Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek. Ugyanott a világhírű **Tungstram égő, csillár, rádió és villanyszerelési anyag** kapható.